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ЯКІСНІ ПОКАЗНИКИ РОЗСАДИ ТА ВРОЖАЙНІСТЬ КАПУСТИ КОЛЬРАБІ 

ЗА ВИРОЩУВАННЯ  У СПОРУДАХ ЗАКРИТОГО ГРУНТУ 
Встановлено позитивний вплив регуляторів росту на біометричні показники розсади 

та врожайність рослин капусти кольрабі за вирощування  у весняній теплиці. Більш ефек-
тивними були препарати Емістим С. та  Циркон. 

 
Вступ. В Україні овочі закритого ґрунту займають лише  0,6% від загальної посівної 

площі під овочевими культурами (3 тис. га.). Їх урожайність  в 6 -7 разів вища, ніж в умовах 
відкритого ґрунту, що підкреслює виняткові потенційні можливості галузі. У зимово-
весняний період відповідно до науково-обгрунтованих норм необхідно споживати до 10 кг 
тепличної продукції, т.ч. томату – 2,7, огірків – 4,3, цибулі зеленої – 1,3, зеленних – 1,8 кг. В 
Україні за рахунок власного виробництва забезпечується тільки 8,2 кг тепличних овочів, 
тобто на 82% необхідної кількості [1].  

Овочі є цінним продуктом харчування, вони містять велику кількість біологічно акти-
вних речовин і вітамінів. Споживання їх в їжу позитивно впливає на нервову систему, по-
ліпшує роботу органів травлення, внутрішньої секреції. Вони становлять 15–20% енергетич-
ного балансу їжі людини [2].  Біологічна активність плодів і овочів багато в чому пов’язана із 
вмістом вітамінів. Відсутність або нестача вітамінів приводить до виникнення фізіологічних 
розладів – авітамінозу і гіповітамінозу [3]. 

Останніми роками більшим попитом стали користуватись малопоширені види овоче-
вих рослин з багатим хімічним складом, такі як капуста кольрабі, броколі, пекінська, цибуля 
порей, спаржа і т.д. Кольрабі містить комплекс вуглеводів, вітамінів, ферментів, білків і мі-
неральних речовин, вона чемпіон за вмістом кальцію, з якого будується клітинна система 
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людини і зуби. Ніжні і соковиті стеблоплоди з білим м’якушем багаті на глюкозу і фруктозу, 
сірку і калій. За вмістом вітамінів В2 і РР значно перевищує білоголову, а за рівнем вітаміну 
С навіть лимон [4]. 

Застосування регуляторів росту дозволяє спрямувати найважливіші фізіологічні про-
цеси, що відбуваються в рослинних організмах, на зростання врожайності та поліпшення 
якості продукції, найповніше реалізовувати потенційні можливості сортів, закладені приро-
дою, та підбору батьківських пар [5]. Але, як показує практика, на ефективність регуляторів 
росту рослин значний вплив мають зовнішні чинники (склад грунтосуміші, кліматичні умо-
ви, сортова чутливість культур), що призводить в деяких випадках до зниження дії препара-
тів [6]. 

Матеріали і методика досліджень. Дослідження проводились впродовж 2011-2012 
років у весняній теплиці Уманського НУС з сортом капусти кольрабі Віолета. В якості регу-
ляторів росту використовували Азотофіт, Емістим С, Лігногумат, Циркон. Проводили перед-
посівне намочування насіння та підживлення розсади у фазі 6-7 справжніх листків розчина-
ми препаратів у рекомендованих  концентраціях.  

Дослідна ділянка прямокутно-видовженої форми, площа облікової ділянки 5 м2. Повто-
рність досліду 4-и разова, варіанти розміщені систематично. Розсаду висаджували 20 березня 
за схемою 40х25 см, тобто 10 рослин/м2. Захисні смуги були висаджені у 2 ряди і не обліко-
вувались. 

При проведенні експериментальної роботи було використано польовий, статичний і ла-
бораторний методи досліджень. Проводились фенологічні спостереження, біометричні вимі-
рювання, обліки і аналіз. 

Розсаду капусти кольрабі вирощували в парниках на біопаливі у касетах з розміром ча-
рунок 5х5 см. Оброблене згідно схеми досліду насіння висівали 8-10 лютого у касети з роз-
рахунку 1-2 насінини у чарунку з поживною сумішшю: торф 40 %, перегній 40%, дернова, 
земля 20%. Температура субстрату становила 20-22оС. Після появи сходів, для запобігання 
витягування сіянців, проводили провітрювання парника і знижували температуру повітря до 
8-10оС протягом 5 діб, а з появою першого справжнього листка підвищували до 18-20оС. До-
гляд за розсадою включав регулярні поливи з розрахунку 5 л/м2, видалення сходів бур’янів, 
профілактичні заходи захисту розсади від ураження хворобами (чорна ніжка). Підживлення 
розсади проводилось згідно рекомендацій. 

Результати досліджень. Спостереження за розвитком рослин капусти кольрабі роз-
садного віку показали, що намочування рослин в розчині регуляторів росту сприяє підви-
щенню схожості та енергії проростання насіння. Так, під час обробки насіння препаратом 
Азотофіт, Емістим С і Циркон масові сходи капусти з’явились через чотири доби, а Лігногу-
мат –  через п’ять діб після сівби, що на дві доби швидше, ніж у контрольному варіанті. 

Фаза першого справжнього листка наступила через 10 діб у контрольному варіанті та 
через 7-8 діб при намочуванні насіння у розчинах Азотофі та Емістим С. Фаза третього спра-
вжнього листка у контрольному варіанті наступила через 21 добу від сходів, що на три-
чотири доби пізніше, порівняно з варіантами, де застосовували рістрегулюючі речовини. 

Встановлено, що регулятори росту сприяли збільшенню висоти рослин до 12,3-13,1 см 
та діаметра стебла біля кореневої шийки до 0,3-0,35см при використанні препаратів Азото-
фіт, Емістим С і Циркон, що на 2,2-3,0 см і 0,1-0,12 см, відповідно, більше за контроль. У 
варіанті, де насіння намочували у розчині Лігногумат розсада мала висоту 11,6 см і найбіль-
шу кількість листків – 6,1 шт/росл. та площу листків 194 см2 проти 160 см2/росл. у контролі. 
За використання інших препаратів величина площі листків була в межах 225-247см2 /росл. 

Якість розсади капусти кольрабі характеризують також і за загальною масою рослин і, 
зокрема, за масою надземної частини та кореневої системи, величина якої знаходиться в 
прямій залежності від біометричних показників рослин. У контрольному варіанті сира маса 
розсади капусти кольрабі становила 18,4 г, і, зокрема надземної частини 17,2 г, а кореневої 
системи 1,2г. Передпосівна обробка насіння та кореневе підживлення розчинами Азотофіт, 
Емістим С та Циркон сприяли збільшенню маси надземної частини до 23,2 - 24,0 г, а корене-
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вої системи – до 1,4 – 2,0 г/рослину, що позитивно впливає на приживлення розсади після 
висаджування та подальший ріст і розвиток рослин капусти. За загальною середньою масою 
однієї рослини кращим був варіант з використанням препарату Циркон – 24,0 г, що на 3,6 г 
більше, ніж у контрольному варіанті і на 2,0 г більше за обробки Лігногуматом. 

Спостереження за рослинами протягом років досліджень показали, що великий вплив 
на біометричні параметри рослин капусти кольрабі мали не лише мікроклімат теплиці, а й 
досліджувані препарати, які сприяли збільшенню висоти рослин кількості листків та площі 
листкової поверхні(табл.1).  

Таблиця 1 
Динаміка збільшення висоти рослин капусти кольрабі за вирощування  

у весняній теплиці, см  

Варіант досліду Від висаджування через 
20 діб  40 діб  60 діб  

Контроль 28,0 50,0 57,8 
Азотофіт 30,7 53,7 59,3 
Лігногумат 28,5 51,5 58,4 
Емістим С 32,0 54,0 62,3 
Циркон 31,6 53,9 63,4 

 

Спостереження в динаміці за наростанням біометричних показників показали, що 
найбільша висота рослин була у варіанті з використанням препарату Циркон і Емістим С – 
від 31,6–32,0 см через 20 діб від садіння до 62,3-63,4 см через 60 діб, що відповідно на 3,6-4,0 
та 4,5-5,6см більше за контроль. У варіанті з Лігногуматом висота рослин становила в серед-
ньому за два роки від 28,5 до 58,4 см, тобто на рівні контролю. 

Регулятори росту рослин позитивно вплинули і на збільшення кількості листків на ро-
слині, що відобразилось на загальній площі листкової поверхні. За темпами наростання кіль-
кості листків та розміром асиміляційної поверхні кращими були варіанти, де використовува-
лись препарати Емістим С і Циркон, рослини сформували, в середньому 15 справжніх лист-
ків, площею 0,41-0,42м2/росл., що відповідно на 3 шт і 0,03-0,04 м²/росл. більше за контроль. 
При використанні Азотофіту рослини капусти кольрабі сформували в середньому 14 листків 
площею 0,39 м2/рослину.  

Аналіз динаміки наростання кількості листків в період вегетації показав, що найбільш 
інтенсивно вони формувались в перший період вегетації, тобто протягом 60 діб від висадки 
розсади. Пізніше, коли сформувались продуктові органи нижні листки почали фізіологічно 
жовтіти і відмирати (рис. 1) 

 
Рис 1. Динаміка наростання листків на рослині капусти кольрабі за період вегетації після 

висаджування розсади (штук /рослину) 
 
За роки досліджень на рослинах капусти кольрабі більш ефективним виявилися пре-

парати Емістим С і Циркон: вихід товарної продукції становив в середньому 4,7-5,0 кг/м2, що 
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на 1,5-1,7 кг/м2  більше за контроль. У варіанті з препаратом Азотофіт  врожай стеблоплодів 
був на рівні 4,1 кг/м², що на 0,9 кг/м2 більше за контроль. 

Висновки. Досліджувані біопрепарати покращують забезпеченість рослин поживни-
ми речовинами і збільшують розміри та облистяність рослин капусти кольрабі за вирощу-
вання у весняній теплиці. Найвищий загальний урожай (5,0 і 4,7 кг/м2) за роки досліджень 
забезпечили варіанти з намочуванням насіння і підживлення рослин препаратами Циркон та 
Емістим С, які забезпечили приріст  1,5 і 1,7 кг/м2. 
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